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мають найбільш розвиваючі характеристики; оптимальну взаємозалежність елементів структури; 
визначену послідовність видів діяльності та їх періодичність; рівень співвідношення рекреаційних і 
розвиваючих функцій вільного часу, активних і пасивних форм утвердження духовних цінностей, 
спілкування та творчої діяльності. 
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ГРАБ 

 
ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ ОСВІТИ І ВИХОВАННЯ МОЛОДІ  

ЧЕРЕЗ ОРГАНІЗАЦІЮ ДОЗВІЛЛЯ 
 
Нині українська спільнота перебуває у стані подолання кризи, що охопила всі сфери 

життєдіяльності нації. Процеси національного самовизначення, демократизації та гуманізації визначають 
нові проблеми освіти й виховання підростаючого покоління. Духовне становлення особистості 
передбачає використання нових виховних засобів, організацію дозвілля, що позитивно впливають на 
вирішення завдань духовного виховання молоді. Триває пошук нових моделей організації творчого 
виховного процесу, який сприяв би максимальному розвитку особистості. Нові цінності у вихованні 
вимагають і нових підходів до побудови педагогічного процесу: нової логіки, нової технології. А 
вирішальна роль у процесі становлення особистості належить соціальному впливові, соціокультурним 
факторам, які вводять людину в соціальний світ. 

Категоріальна ознака „вплив” у широкому розумінні відіграє важливу роль для розкриття 
сутності базового поняття „виховання”. Варто відзначити значущість опосередкованого впливу в 
людській діяльності та підкреслити його перетворювальний характер, розібратися, як же потрібно 
будувати навчально-виховну діяльність, щоб вона виступила потрібним компонентом єдності моральної 
свідомості, поведінки й перейшла у форму суспільної корисної діяльності ? Педагог із твердими 
науковими поглядами й переконаннями завжди прагне провадити ці погляди й переконання в життя, 
відповідно організовуючи виховання, навчання та дозвілля молоді. 

Наша національна школа озброює своїх вихованців основами наук, розвиває розумові здібності, 
формує науковий світогляд, прищеплює їм навички і вміння трудової діяльності, дисципліни, культури 
поведінки, формує передові погляди у свідомості й поведінці підростаючого покоління. Не можна 
забувати, що в процесі навчально-виховної роботи ми повсякчас повинні проводити роботу з морально-
естетичної освіти молоді, бо вона, одержавши знання і освіту, не робиться автоматично освіченою 
морально. Людина може володіти великим розумом, але не бути спроможною розуміти необхідність 
виконання деяких норм моралі, розібратися у власних почуттях.  

Можна запропонувати декілька видів робіт педагога-організатора дозвілля: 
1. На базі гуманітарних дисциплін потрібна організація діяльності молоді, направлена на збір 

матеріалів про національних героїв, видатних людей рідного краю, розгляд краєзнавчої тематики у 
відповідності зі змістом навчального матеріалу із вивчення рідного краю. Така робота допомагає 
підростаючому поколінню зрозуміти зв’язок часів і поколінь, а також історію, культуру, економіку 
країни, формує любов до свого народу, рідного краю, місця, де й самі проживають. 

За зібраними матеріалами можна оформити ілюстрований альбом, наприклад „Наше місто – 
Рівне” або „Наше село – ...” із такими розділами: „Історія нашого міста ( села )”, „Рівне (...) – сьогодні”, 
„Кращі люди міста (села)”, „Наш вуз”, „Наші друзі” та ін. 
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Використання особистого досвіду вихованців, який включає у широкому розумінні знання, 
уміння, навички, ставлення до життя, які проявляються у поглядах, емоційних переживаннях, 
прагненнях, є важливою умовою формування переконань про закономірність суспільного розвитку. Це 
дає можливість проаналізувати відповідність науковому знанню первинних узагальнень учнів, студентів, 
передбачити протиріччя, з якими вони можуть зіткнутися, допомогти творчому використанню їхнього 
досвіду в різних ситуаціях. Ефективність цієї роботи залежить від рівня самостійності дослідників. 
Розвиток самостійної пізнавальної діяльності, у свою чергу, досягається через використання проблемних 
запитань: підготовку доповідей із визначеним завданням; ідейно-художній аналіз творів і окремих 
уривків у потрібному напрямі; використання елементів диспуту, що потребують доказів, аргументації, 
конкретних прикладів; заохочення до самостійних висновків і узагальнень. 

Ця робота примушує по-іншому дивитися на свій рідний край, батьків, простих людей, які 
трудяться поряд. Організація діяльності школярів, студентів зі збору матеріалів про героїв рідного краю 
сприяє формуванню єдності моральної свідомості, діяльності і поведінки. Головний напрям цього 
завдання – роз’яснення суті моральних понять, світоглядних ідей. 

2. Ще одним із можливих видів роботи педагога-організатора дозвілля може бути духовне 
становлення особистості, що позитивно впливає на вирішення завдань духовного виховання та 
художнього розвитку молодого покоління. Останнім часом саме в цьому плані увага дослідників 
акцентується на предметах художнього циклу, зміст яких розглядається як важливий засіб духовного 
виховання. Завдання педагога-художника полягає в тому, щоб показати підростаючому поколінню роль і 
місце культури рідного народу в контексті світової культури, пробудити почуття гордості за духовні і 
моральні досягнення співвітчизників, привчити дбайливо і творчо ставитися до культурної спадщини 
предків, яка знаходить зриме та яскраве втілення в народному декоративно-прикладному мистецтві. 
Молодь повинна мати уявлення про українське народне декоративно-прикладне мистецтво як невід’ємну 
складову частину національної матеріально-духовної, художньої культури народу, ознайомитися з його 
основними видами, історією розвитку, центрами народних промислів, отримати уявлення про джерела 
оберегової символіки, семантику народного орнаменту. Без цих знань неможливо успішно вирішувати 
питання становлення національної самосвідомості молодого покоління. Одним із видів проникнення в 
історію культури свого народу є також робота над писанками, історія яких сягає в далеке минуле і 
пов’язана з ритуалом великого споконвічного закону відродження життя на землі. Писанку як символ 
сонця і відродження знають усі народи світу. З приходом християнства вона стала символом Великодня – 
свята воскресіння Ісуса Христа. Писанку дарували родичам і друзям, що означало бажати щастя, 
здоров’я, доброї вдачі. Наші предки вірили, що писанка має магічну силу, вважали її особливою 
святістю, яка приносить добро, щастя, достаток, захищає людину від усього злого. Але писанку треба 
вміти написати, дати належні кольори і відтінки, оскільки кожен колір має свою символіку. 

Художнє виховання засобами мистецтва посідає одне з провідних місць. Важливе значення 
мають гуртки та студії: хоровий, музичний, театральний, кіноаматорів, живопису, бальних танців, 
художнього вишивання та в’язання, художньої фотографії та інші. Головне завдання їх – навчити любити 
та розуміти мистецтво, розвивати художні смаки, здібності, дати знання про мистецтво. Одночасно 
виховуються навички культури спілкування та поведінки. 

Будь-яка держава, народ існують як цілісність у контексті створеної культури, тому занепад або 
знищення її неминуче призводить до падіння або знищення цілої держави, народу. Коренем культури 
завжди виступає віра, духовно-матеріальний ідеал суспільства через образ людини, який вона формує. 
Глибока криза українського суспільства та його культури є наслідком тривалого нехтування 
об’єктивними законами суспільного культурного розвитку протягом усієї радянської доби. Головне 
завдання духовного відродження України – викорінювання тоталітарного мислення із суспільної 
свідомості, з одного боку, захист справжніх цінностей національної та світової культури і правильна уява 
про них, з іншого. 

3. Наша епоха насичена трагічними зламами й оптимістичними злетами, зміною парадигм і 
концепцій, – епоха складна, неоднозначна, але при створенні гуртка українознавства слід відзначити 
оптимістичні надії на майбутнє. 

Той сплеск інтересу до українознавства, свідками якого ми є, відображає новітні зрушення в 
психології посттоталітарного суспільства. Фальшиві, космополітичні гасла змінюються на націонал-
патріотичні. Постала нагальна потреба у виробленні національної концепції розбудови держави, в 
осмисленні українознавства як освітньої й наукової системи, як філософії суспільства та політики 
держави. Нині українознавство розглядається не тільки як наука про Україну, а й як філософія знання – з 
позиції етики, духовної культури і віри народу, ідеалів та уявлень про його історичну місію. 

Робота гуртка українознавства повинна визначити такі предмети досліджень як: Україна-етнос, 
Україна-природа, Україна-мова, Україна-історія, Україна-нація, Україна-держава, Україна-культура та 
інші. Гурток повинен також визначити головну мету національного виховання на сучасному етапі - 
набуття молодим поколінням історичного й соціального досвіду, успадкування духовних надбань 
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українського народу, розвиток особистих рис громадянина Української держави, формування культури 
міжнаціональних взаємин. Щоб краще дослідити деякі сторони українознавства, при гуртку можна 
створити музей українського побуту, але його створення не повинно передбачати тільки експонування 
предметів ужиткового мистецтва, а й залучення молоді в дослідницько-пошукову роботу, збереження 
пам’яті. 

Серед напрямів співробітництва між такими гуртками можна визначити: навчальну діяльність, 
участь у науково-практичних конференціях, семінарах, творчих зустрічах; розробка та впровадження 
спільних проектів; просвітницька виробнича та історико-літературна й мистецька діяльність; проведення 
навчально-ознайомлювальної практики, конкурсів, олімпіад, змагань тощо. 

4. Ще однією із цікавих форм організації дозвілля є створення літературно-мовного гуртка, 
заняття в якому покликані не лише поглиблювати знання з теорії, історії рідної мови та літератури, а й 
формувати практичні вміння та навички, розвивати інтелектуальну, вольову, емоційну сфери 
особистості, удосконалювати її культуру, вміння спілкуватися тощо. Ознайомлення молоді з різними 
гіпотезами походження української мови, лінгвістичними парадоксами, мовними явищами, що 
суперечать даним сучасного мовознавства, може сформувати у неї стійкий професійний інтерес, який, 
можливо, стане стимулом до вибору майбутнього фаху. Важливо сформувати в гуртківців уміння шукати 
аналогії, систематизувати, класифікувати мовні та літературні явища, розвивати мислення. Потрібно 
навчити визначати специфічний аспект мовної проблеми, вчасно відмовитися від неправильної гіпотези, 
формувати критичність, образність мислення, пам’ять. 

Ще одним принципом гурткової роботи з української мови та літератури має бути використання 
міжпредметних зв’язків (українська мова і література та іноземна мова і література, історія, образотворче 
мистецтво, народознавство тощо). 

Доцільно декілька занять гуртка присвятити питанням відбиття у мові матеріальної та духовної 
культури українців. Розглянути різні гіпотези про походження українських топонімів, антропонімів, 
гідронімів, імен язичницьких, християнських богів, обрядові назви, святкові та інші.  

Актуальною є проблема формування навичок культури усного й писемного мовлення. 
5. Варто пам’ятати, що одним із найбільш духовних багатств українського народу, його скарбом 

є пісенний фольклор, на який багатий і наш край. Адже в піснях народ оспівував свою історію, яка ніби у 
музичному літописі збереглася й дійшла до наступних поколінь. Отож, при зборі матеріалу про рідний 
край та видатних людей потрібно на це звернути увагу, бо саме нашим народом створені неперевершені 
зразки високо художніх творів, які дали поштовх для подальшого піднесення народнопісенної творчості, 
сприяють розвитку української національної школи в професійній музиці. 

Завдяки народній пісні відбувається знайомство з національними та регіональними традиціями, 
символами, святами та обрядами, з історією рідної землі, у процесі чого зростає розуміння самобутності 
українського народу, підвищується національна свідомість і культура, почуття національної гордості, 
поєднане з повагою до інших народів. Український фольклор сповнює серця світлими мріями, 
прагненням утверджувати в житті добро, правду, красу. Багато пісень складено про материнську любов і 
самозречення, вічні турботи й уболівання. Мотиви ці співзвучні з піснями інших народів. Поняття „мати” 
інтернаціональне, як і поняття „любов”: незатьмарена радість взаємного кохання звучить у піснях різних 
народів і це їх єднає. 

Навіть ведучи війну, український народ прагнув миру, тому і ця тема займає значне місце в усній 
народній творчості, яка відбиває світоглядні, естетичні й етичні погляди народу. Вона широко 
представлена в таких фольклорних жанрах, як історична, лірична пісня та ін. Цікавими у цьому 
відношенні є й малі фольклорні жанри (прислів’я, приказки), які також висвітлюють найсуттєвіше, 
найголовніше. 

За допомогою цих декількох варіантів організації дозвілля молоді можна виховати освічену, 
духовно розвинену особистість, яка буде здатна брати активну участь у вирішенні економічних, 
політичних, соціальних, екологічних та виробничих проблем. Тільки завдяки культурі, вихованню,  
освіті, розуму, таланту Україна виживе, буде жити і процвітати ! 
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